

Társadalmi napilap.
Megjelenik
vasárnap és ünnepnap
kivételeivel minden nap
délután 3 órakor.

Egyes szám ára:
2 fillér.

BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.
könyvnyomdája, Kut-utca 23.
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.
alatt lehet elintézni

A kath. sajtóegyesület közgyűléséről.

Brassó, 1910. május 13.

Megszöktük, hogy bármely apró-cseprő gyűlésről epikus jelszók kíséretében emlékeznek meg a lapok, ha — az illető gyűlések nem kath. jellegűek, ilyen esetben a gyűlés „diszes, nagyarányú, közéletünk kitünőségei részt vettek”, és egyéb ilyen kifejezések kíséretében ünneplik.

Nem esünk ebbe a hibába, mikor a sajtóközgyűlésről írunk. Sőt megmondjuk őszintén, hogy nem volt nagyarányú. Talán háromszázan voltak jelen. Közéletünk kitünőségei is gyéren voltak képviselve. És mégis súlyosnak, tartalmasnak, sokatígérőnek találtuk a gyűlést egészében és összetételében. Istenem, hisz az is nagy dolog, hogy egyáltalában akad Magyarországon néhány száz intelligens katolikus ember, akik *ebben a névben — in nomine meo, az Én nevemben*, mondotta Krisztus Urunk — gyülekezni mernek, színt vallanak, nagy erkölcsi eszméket párolnak és azoknak a sajtóra való kötelező voltát hirdetik.

Terjed, mélyül a tisztességes sajtó gondolatának megértése, hisz azok, akik a közgyűlésen résztvettek, időben, pénzben áldozatot hoztak megjelenésükkel, áldozatot pedig csak olyan dologért szoktunk hozni, amelyeket szívünkbe zártunk. És ne hozza fel senki a szokásos fitymáló vádat, hogy papok vettek részt a gyűlésen. Papok is, a többség azonban a világi katolikusokból került ki. Különbösen is, tévedés azt hinni, hogy a papok talán hivatalos nyomozás hatása alatt vesznek részt az ilyen mozgalmakban. Tévedés, mert hivatalos nyomozás nincs (bár néha nem ártana)!

A Sajtóegyesület eddig 312 ezer koronát gyűjtött kath. sajtócélokra. Az összeg nem nagy. Elhatározó nagy cselekvéshez nevésegesen kicsi, de lap támogatás szempontjából már is jelentékeny határokat ért el. És ne feledjük, hogy a katolikus sajtó szükségességének gondolata csak azóta áll gondolkodásunk és köztudatunk homlokterében, mióta Gergely gondolata valóra vált, mióta a Katolikus Sajtóegyesület működik. Ez a tény, a maga ethikus határaiban föltétlenül nagyobb értéket képvisel, mint az összeggyűjtött tőke.

A Sajtóvasárnapok intézménye 30.000 koronát jövedelmezett az egyesület pénztárának. Szép eredmény. — Mennyivel szebb lesz, ha az idén több körütekintéssel, az eljárás gondosabb beállításával tartjuk a sajtóvasárnapokat. A tapasztalás azt mutatja, hogy a közönséget nem szabad rögtönösen az adakozás ténye elé állítani, hanem jó előre, a sajtóvasárnap előtt informálni kell a dolog érdeméről. Meg vagyunk győződve, hogy az eredmény sokkal nagyobb lesz.

Prohászka püspök ur megköszönte a vezetőség buzgó fáradozását. Meg is érdemelték. E sorok írója mindig bizonyos büszkeséggel látta azt, hogy például olyan illusztris vezető-ember, mint Concha dr. egyetemi tanár minő fáradsággal és buzgósággal foglalkozott a ka-

tholikus Sajtóegyesület ügyeivel. Ő és a többiek, kik fenn a központban vele együtt dolgoznak és a mozgalmat minden kicsinyességtől ment szintárra emelik, elismerést és hálát érdemelnek. Szükséges ezt hangsúlyozni, mert a mai világban a cselekvéshez mindig több — *kritikus* akad, mint elszánt, bátor és komoly munkás.

H i r e k.

Brassó, 1910. május 13.

Pünkösdszombatján délután 4—6 óráig a gyóntató atyák a hívek rendelkezésére állanak, ugyszintén májusi ájtatosság alatt és után.

Miniszteri megbízás. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a brassói női kereskedelmi tanfolyam folyó évi záróvizsgálatának elnöki minőségben való vezetésével dr. Cholnoky Jenő kolozsvári tud. egyet. ny. r. tanárt bízta meg.

Tisztelgés. A brassói ipartestület küldöttsége tisztelgett tegnap délelőtt 11 órakor gr. Mikes Zsigmond főispánnál. A küldöttséget, mely több kérést tolmácsolt a főispán előtt, Kászonyi Lajos elnök vezette.

Meghalt Pápai. A diadalmat arató „Vig özvegy” feledhetetlen emlékü Daniló hercege: Pápai Lajos, a voloszkai kórházban meghalt tüdővészben. A szép reményekre jogosító színész korai halála városunkban is általános részvétet ébreszt fel azokban, akik gyönyörködtek érzésteljes hangjában és játékában.

Kupcsay János akadémiai szobrász, szakipariskolai tanár, a faragászati osztály főnöke, a koronás aranyéremkereszt tulajdonosa f. hó 12-én reggel 1/23 órakor 70 éves korában elhunyt. Földi maradványait f. hó 14-én szombaton délután 3 ó. helyezik örök nyugalomra a postaréti temetőben.

Öngyilkos tanuló. Krause Miksa, a városi zenekar karmesterének 14 éves II-ik reáliskolába járó Ottó nevű fia tegnap délután szülei házában padlásán felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen. Sajnáljuk a fiút, de jobban a szegény szülők, kiknek bánata mérhetetlen.

Szerencsétlen véletlen. Bartalis Sándor vasöntő-segéd Ferenc nevű kis fia, anyja távollétében egy maróluggal telt üvegből jó sokat ivott. A kis gyermek az orvosi segély mísem használta, rövid idő múlva meghalt. Szülők, ne hagyjuk gyermekeinket egy percre se egyedül.

Rendkívüli közgyűlések. Az országyűlést egybehívó királyi meghívó levél leérkezvén a vármegyéhez és városhoz, Mikes Zsigmond gróf főispán május 19-én délelőtt 10 órára rendkívüli közgyűlésre hívta össze a vármegye törvényhatósági bizottságának tagjait. Ugyancsak rendkívüli közgyűlésre hívta egybe Hiemesch Ferenc kir. tan. polgármester is a városi képviselőtestület május 13-ára. Mindkét közgyűlésnek tárgya a királyi meghívó levél kihirdetése.

Brassóvármegye állandó választmánya folyó évi május hó 4-én tartott ülésében az idei tavaszi rendes közgyűlés elé terjesztendő vármegyei zárszámadásokat tárgyalva, azoknak elfogadását és 15 napi közszemlére kitételét határozta el. A zárszámadási kinyomatot kimutatás a törvényhatósági bizottsági tagoknak a közgyűlési meghívóval együtt fog kiadni.

Az egyházi énekkar szombaton este 8 órakor az elemi fiúiskola rajztermében pünkösdkor a templomban elénekelendő miseénekek gyakorlása végett zenés próbát tart. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Sztrájk. Ugy látszik munkástevéreink az elégedetlenség legmagasabb fokára kerültek. Arra vall legalább a tény, mert az asztalosok egy hét óta sztrájkolnak, példájuk úgy látszik átragadt a pékékre s alighanem a pincérek is követik. Elég sajnós, hogy ily uton és módon próbálkoznak.

Szociálista gyűlés. Pünkösdszombaton délután újabb szociálista gyűlés lesz. Nagyszáju szónokok is érkeznek erre Budapestről. Szegény munkásaink jó kezekbe kerültek. Kereszténység! mikor jön el a te országod?

Tanító-árvák felvétele a Magyarországi Tanítók Árvaházába. A jövő iskolai év kezdetére nevezett árvaházba néhány új tanító árva fog felvételt. Ezen helyekre Magyarország bármely vidékén működött kiseddévó, elemi nép- és polgári iskolai tanító, képezdei tanár és tanfelügyelő árva pályázhat. Előnyben részesülnek azok az árvák, akik állami tanítói árvaházakba való felvételi jogosultsággal nem bírnak és akiknek szülőik az árvaházi egyesület tagjai voltak és kötelezettségüknek eleget is tettek. A felvétel iránti folyamodványok legkésőbb folyó évi június 10-ig délelőtt 12 óráig Tóth József kir. tanácsos, nyug. pestmegyei kir. tanfelügyelőhöz, mint az egyesület elnökéhez (Budapest, I., Fehérvári-ut 10. II. em.) küldendők.

A belügyminiszter megvonta a postai szállítási jogát. A belügyminiszter a valenii de munte-i (Románia) „Neamul Românesc” könyvnyomdában 1909. évben megjelent „N. Jorga” In era reformelor „disursuri politice rostite in camera deputaţilor 1907—1909.” (A reformok érájában. Jorga Miklós politikai beszédei, amelyeket a képviselőházban 1907—1909-ben tartott), továbbá az ugyanottan 1910. évben megjelent és Jorga Miklós által írt „Cătră fraţii din Ungaria, cuvinte ale unii voitori de bine in ptriva răăcirilor şi comparărilor” (Magyarországi testvérekhez. Egy jóakarónak szavai a tévelygők és a megvásároltak ellen) című román nyelvű sajtóterméktől a postai szállítási jogát megvonta.

Életre való rendelet. A vallás és közoktatásügyi minisztérium körrendeletet adott ki az irányban, hogy iskolákban, ha esetleg tűz támad ne kapkodással és rohammal, fejvesztetten rohanjanak ki, hanem lárma, tolokodás nélkül, mégis óvatosan és energikusan. Életre való rendelet, mely higgadságra és hideg vérré szoktatja gyermekeinket. A próbákat máris megkezdették.

Sertésvész. Az alispáni hivatalhoz érkezett jelentés szerint Apáca községben a sertésvész járványszerűleg lépett fel.

Apollo Bioskop pénteki és szombati műsora: Az apa hangja (dráma). Játék szenvedély (dráma). Porul járt akadémikus (humoros). Pali menyasszonya (humoros). Áprilisi tréfa (humoros). Finnhal fogás Sziciliában (látványos). Rio de Janeiro (látványos). Ski futók (sport). Vasárnap új műsor. Minden előadásnál katonazene.

Népszövetségi tagok terjesszék a katolikus sajtót!

Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.

Legnagyobb választék Kongré-szövetekben.

Hölgyek, kik szép és finom kézimunkát vásárolni szándékoznak, sziveskedjenek a raktáramat megtekinteni.

Monogramokat zsebkendőkre, törülközőkre, asztalkendőkre 8 fillértől feljebb, 5-6 óra alatt készítek el.

BOLESCH FRIGYES
Weisz Mihály-utca 4. sz. (Copony-féle ház)

Mindenemű fehérnemű készítését elvállalom.

Üzletmegnyitás!

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség b tudomására adni, hogy egy az új törvény szerint berendezett

mérleggyártó műhelyt nyitottam. — Megjegyzem még, hogy műhelyemben minden e szakmába vágó munka, valamint javítások a legpontosabb és legolcsóbb árakban készülnek.

Szives pártfogást kér

Widmann Pál
első brassói mérleggyára
Kórház-utca 62.

Élethiztosítási kötvényeket, letétjegyeket, valamint sorsjegyekről szóló zálogleveleket és részletleveket, a legmagasabb áron veszek.

Levélbeni megkereséseknél válaszbélyeg melléklendő.

Irinyl, Brassó „Stehlik villa“
Malom-utca 17.

KRAUSS MÓR
Brassó, Gyümölcs-sor 18.

Ezennel felajánlja mindennemű kész női-, férfi- és gyermekfehérnemű készletét, valamint nagy választékú harisnya- és keztyűraktárát, továbbá jól mosható gyapjú- és gyapfonalból készült trico alsóruhákat stb.

Dusan felszerelt raktár kézimunkákban és minden hozzávaló cikkekben.

Paplan készítés!

Elvállalom minden fajtaú és nemű paplan készítését, régiek javítását stb. rendkívül jutányos árak mellett, még a legkényesebb igényeknek is megfelelően.

Szives pártfogásukat várva vagyok

kiváló tisztelettel
Kiss Zsigmondné
Kapu-utca 52. sz.

Új férfi divatruha üzlet!

T. c.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt Cimnek b. tudomására hozni, hogy helyben **TEHÉNYIAC 4. sz. alatt** a mai kor igényeinek megfelelő

Uri divat-ruha üzletet nyitottunk, hol férfi ruhákat mindenkor a legújabb divat szerint, elsőrendű munkaerő által kidolgozva, olcsón és pontosan készítünk.

Raktáron tartunk nagy választékban **bel- és külföldi szöveteket a legújabb divatmintákban.**

Olcsó és szép munkánkról bárki az első rendelésnél meggyőződhetik.

Becsés rendeléseket kérve, vagyunk

kiváló tisztelettel
Bartha és Reinerth
uri divat szabók.

FINOM MŰSZERÉSZ MŰHELY.

Műszerek és kiegészítő részeknek készítése.
Patent modellek és találmányok kidolgozása rajzok és ötletek szerint.

Különlegességek javító-műhelye.

Különléle szerkezetű és gyártmányú írógépek-, varrógépek- gramofonok, orvosi műszerek, **tudományos vegyműhely,** (laboratorium) fizikai tanulságos műszerek

Képviselete:
a jó hírnevű és legidősebb német varrógépnek „Veritas“; a világhírű „Ideal“ írógépnek (teljesen látható írással.)

Eredeti gramofon és Zonophon lemezek
:—: 3 nyelven, gyári árban. :—:

Csak elsőrangú hozzávalók. — Írógép iskola.

BARTHELMI G.
műszerész
Brassó, Weisz Mihály-utca 23. sz.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal!

Vidéki rendeléseket azonnal eszközölök.

Aki azt akarja, hogy cipője és csizmája eredeti formáját megtartsa és az mindig szép sima legyen, csináltasson 1 pár sámfát az alanti mesternél. Rendeléshez cipő, vagy csizma szükséges mintának.

Bőriparosok figyelmébe!

Tisztelettel tudatom a t. bőriparosokat, hogy kaptafát, sámfát s minden e szakmába vágó munkát a legjobban és legolcsóbb árak mellett készítek.

Uhrin György
Brassó, Kórház-utca 66.

A legjobban anyag.

Alulírott teljes tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy én

FEKETE-UTCA 18. szám alatt a legújabb gépekkel felszerelt

VEGYTISZTÍTÓ INTÉZETET nyitottam.

Hason szakmában Bécsben elsajátított ismereteim arra képesítenek, hogy a legmeszebb menő igényeknek, várakozásoknak megfelelek.

Elvállalom fehérneműket, mint **ingek, kezek, gallérok** stb-nek — valamint **bluzoknak, kosztümeknek, szőnyegek, függönyöknek és férfiruháknak** tisztítását — továbbá **szövetek festését** rendkívül **olcsó árak mellett.**

Szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel
DANIEL MÁRIA
Fekete-utca 18.

Egy levelezőlap elég, hogy ruháit stb. elszállíttassam.